

ЛЮБИТЕЛЯМ театрального искусства хорошо знакомо имя великого русского актера народного артиста СССР Ивана Михайловича Москвина. Его творческая жизнь была тесно связана с Московским Художественным театром. Один из его ветеранов, И. М. Москвин участвовал в первом спектакле, которым 14 октября 1898 года открылся этот театр, и выступил в главной роли в пьесе А. К. Толстого «Царь Федор Иоаннович».

Каждая встреча с Художественным театром оставляла неизгладимые впечатления. Не раз он приезжал к нам на Дон, и его гастроли становились событием в театральной жизни.

Впервые МХТ побывал в Ростове незадолго до Великой Октябрьской революции. Летом 1917 года он показал ростовчанам пьесу А. М. Горького «На дне». И. М. Москвин играл Луку — одну из своих любимых ролей, в которой он впервые выступил в день премьеры этого спектакля, состоявшейся в 1902 году в присутствии А. М. Горького. Писатель высоко оценил выдающиеся мастерство И. М. Москвина, В. И. Качалова и других участников спектакля.

Вскоре после освобождения Ростова от белогвардейских банд — в 1920 году по инициативе К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко группа артистов МХТ была направлена для обслуживания воинов Кавказского фронта. Возглавил ее И. М. Москвин. Вспоминая эту поездку, Иван Михайлович рассказывал, что в Ростове их тепло встретили представители командования фронта, воины.

Поездка продолжалась в течение двух недель. И. М. Москвин и другие актеры выступали в воинских частях, перед рабочими Ростовских железнодорожных мастерских (ныне электровозоремонтный завод им. В. И. Ленина) и всюду встречали радужный прием. Гости показывали отрывки из пьесы А. М. Горького «На дне», И. М. Москвин читал рассказы А. П. Чехова.

— Эти гастроли вызвали у нас большой творческий



ДОНСКИЕ СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИ НАРОДНОГО АРТИСТА СССР И. М. МОСКВИНА

ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ АКТЕР

подъем, — вспоминал впоследствии И. М. Москвин. — Все мы испытывали чувство радости общения с нашими славными воинами, с широкими массами народа. Поездка на Дон положила начало огромной шефской работе коллектива Художественного театра и стала с тех пор хорошей традицией.

...Май 1925 года. На улицах Ростова появились афиши с эмблемой МХТ — чайкой. Гастроли москвичей открылись 25 мая спектаклем «Царь Федор Иоаннович». Главные роли играли актеры — участники первого представления этой пьесы, состоявшегося в день открытия МХТ в 1898 году. В главной роли и на этот раз блестяще выступил И. М. Москвин. Очень тепло принимали зрители К. С. Станиславского, исполнявшего роль Шуйского, О. Л. Книппер-Чехова, которая играла Ирину — сестру Бориса Годунова, и других замечательных мастеров сцены.

Давняя дружба связывает коллектив Художественного театра с Таганрогом. Во время одной из наших встреч с И. М. Москвиным, вспоминая приезды МХТ на Дон, Иван Михайлович с большой теплотой и сердечностью вспоминал чеховские торжества, проходившие в Таганроге в мае 1935 года в связи с 75-летием со дня рождения великого писателя.

Радужно встретили таганрожцы дорогих гостей, среди которых были И. М. Москвин, О. Л. Книппер-Чехова, А. К. Тарасова, В. Л. Ер-

шов, А. Л. Вишневский, другие артисты МХТ, московские писатели и литературоведы. Участие в Чеховских днях мастеров Художественного театра придавало торжествам особую праздничность, радость творческих встреч.

И. М. Москвин и другие артисты МХТ выступили перед рабочими металлургического завода, посетили домик, в котором родился А. П. Чехов, беседовали с актерами Таганрогского драматического театра, приняли участие в торжественном собрании, посвященном А. П. Чехову. Гости показали таганрожцам пьесу «Дядя Ваня» и сцены из пьесы «Чайка».

И. М. Москвин и в дальнейшем проявлял большой интерес к жизни Таганрога. В письмах, которые он присылал в «Молот», Иван Михайлович вспоминал свои встречи с земляками А. П. Чехова, подчеркивая, что его радуют их трудовые успехи. В июле 1944 года, когда отмечалось 40-летие со дня смерти А. П. Чехова, И. М. Москвин писал в «Молот»: «Желаю успеха и нового расцвета Таганрогу, который Чехов горячо любил и который по-новому дорог всем нам теперь, после победного освобождения его от вражеского нашествия».

С. ГУРВИЧ.

* * *

На снимке: народный артист СССР И. М. МОСКВИН.

МОЛОТ
г. Ростов на Дону